高三历史学案：       第六单元  第18课  罗斯福新政
考点早知
罗斯福新政的历史背景、主要内容和特点；
罗斯福新政在资本主义自我调节机制形成中的作用
知识梳理：
考点1：1929年至1933年资本主义世界经济危机
一，原因
     *概括世界经济危机发生的根本原因、导火线分别是什么？
二，表现（见书上）
三，特点？
材料一：  1929——1933年美、德、英、法、日等国的工业生产下降情况
	美   国
	德    国
	英   国
	法   国
	日   本

	46．2%
	40．6%
	28．4%
	16．5%
	8．4%


——摘自人民教育出版社必修2教材
*思考探究1：材料一反映了大危机哪三个特点？据课本内容概括，这次危机还有哪些特点？联系第五单元内容回答，经济危机在美国发生，为什么会迅速席卷资本主义世界？
四，影响
考点2：罗斯福新政
一，背景（由学生归纳之）
1．

2．
 3．
●目的： ①直接目的： 

②根本目的：维护资本主义制度
思考探究2：罗斯福新政的主要内容有哪三个方面？大体上可以分为哪两个阶段？
思考探究3： A、罗斯福新政实施了哪些具体的改革项目？有哪些具体的措施？各起到了什么作用？  B、罗斯福新政的基础和核心又是什么？
二，内容：
材料二：
1933年5月12日（罗斯福）发布《农业调整法》，强调农民减少耕地面积和牲畜繁殖，以提高农产品价格，解决农副产品过剩问题。国家对缩减耕地和牲畜繁殖的人进行补贴。后来政府还对各州、各区甚至许多大农场规定农产品的生产定额，对超过国家规定生产定额的产品课以重税。调整农产品结构。保护土壤。
材料三：
罗斯福新政时颁布的《国家工业复兴法》主要内容及相关行为：建立国家复兴管
理局；兴办各种公共工程，减少失业大军；提高劳工地位，改善劳工待遇；规定最高工时
和最低工资限额；企业不得雇佣童工；工人有权组织起来，与雇主谈判，订“集体合同”，；
制定行业公平竞争法规；发起“蓝鹰运动”；加强对通讯和海陆空运输的管制。
材料四  
1933年5月通过《紧急救济法令》，到1936年止，政府大约支出30亿美元用于失

业救济。1935年提出《社会保障法》，在全国范围内推行养老金制度和失业保险制度。

──齐底步《世界经济通史》

*思考探究4：

（1）材料三中有关社会保障的内容有哪些？ 《全国工业复兴法》旨在复兴美国工业，但为什么又涉及社会保障问题？
（2）依据材料三、四，指出“新政”的社会保障制度主要是通过什么方式建立的。
（3）关于“新政”中的社会保障措施，有人认为主要是为克服危机而采取的临时性措施；有人认为主要是维护资产阶级民主制而进行的长期性制度建设。请选择你认同的—种观点并简要说明理由。
(1)整顿银行与金融业     作用：
(2)                       作用：
(3)复 兴 工 业          作用：
(4)                       作用：
三，特点—— 国家加强对经济的干预和管制
材料五：“总统先生”，一位年轻的记者曾经问过罗斯福，“你是共产党吗？”“不是”。“你是资本主义者吗？”“不是”。“你是社会主义者吗？”“不是”。这位记者对罗斯福拒不承认自己属于哪种常规的意识形态感到困惑，最后问道：“那你的哲学是什么？”“哲学？”有点迷惑不解的总统回答说：“哲学？我是基督教徒，是民主党人,如此而已。”
*思考探究5：联系材料三和材料四回答，材料五中记者问罗斯福是否是“社会主义者”的原因是什么？结合所学罗斯福新政相关历史要素，罗斯福“不是社会主义者”最有力的论据是什么？
 
四，影响 (评价) 
1、

2、
3、
4、

局限性：
●实质：罗斯福新政的实质是在坚持资本主义民主制度的前提下，加强国家对经济的干预，是对资本主义生产关系的调整。即实行国家垄断资本主义。
学后反思
●罗斯福新政的启示
· A资本主义制度具有自我调节的能力，是在资本主义内部的自我改造
· B正确的态度和方法不仅可以化解灾难，还可以提高自身的能力

· C社会主义和资本主义可以相互借鉴……
思考提升：（08届曾经这样练习过）
参考答案

1．(1)事件：苏联新经济政策；美国罗斯福新政；二战后发达资本主义国家对经济的大力干预；中国的改革开放。(4分)
    历史背景：经济遭到严重破坏；措施手段：加强国家对经济的干预和调节(2分)
   (2)不同：西方经历了经济发展的“黄金时期”；中国经济却在探索中曲折前进，拉大与西方资本主义国家的差距。(2分)
    原因：1958年提出社会主义建设总路线、轻率发动“大跃进”和人民公社运动；1966—1976年发动文化大革命(2分)
   (3)十四大指出，我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制；十五大报告指出，“非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分”(2分)
 
2．（1）苏联是唯一的社会主义国家，建设社会主义没有成功的经验可借鉴。（2分）
探索：战时共产主义政策和新经济政策。（2分）      效果：战时共产主义政策不是向社会主义过渡的正确途径；新经济政策取得成功，遗憾的是较早地停止了。（2分）
（2）特点：单一公有制和计划经济；优先发展重工业；充满阶级矛盾和阶级和阶级斗争；社会主义一党专政。（3分。任答三点即可）
（3）实质：加强国家对经济的干预和管制。开创了国家干预经济的新模式。（2分）
（4）观点：建立社会主义的市场经济，社会主义的本质是解放、发展生产力。（2分）
联系：吸取了苏联社会主义建设和美国资本主义经济发展史上的经验教训。（2分）
3．（13分）（1）以宪法的形式确立联邦制国家；规定共和政体和三权分立的原则有利于国家的统一和稳定；通过宪法修正案肯定联邦宪法的至上性；（3分）
        （2）实行罗斯福新政、政府全面加强对经济的干预、调整金融、农业、工业、社会福利方的各项政策、实行国家垄断资本主义（2分）
    开创了资本主义经济发展的新模式；促进世界经济理论的转变（出现凯恩斯主义）；为二战后西方国家的经济发展提供借鉴（2分）
（3）杜鲁门主义、马歇尔计划、成立北约组织、发动朝鲜战争（3分）
（4）资产阶级革命较为彻底、建立民主制度、政局稳定、国内市场广阔、及时进行制度调整和创新、充分利用科技革命的成果、利用两次世界大战的机会、进行资本输出、外来移民和科技人才的涌入（答出两点即可得3分）
4.(16分) （1）经济危机发生后，工人失业，人民生活贫困（2分）
（2）内容：以工代赈；劳工组织有与资方谈判的权利；工人可自由参加工会；规定最高工时；规定最低工资；禁用童工。（6分）

原因：缓和社会矛盾，稳定社会秩序；促进经济恢复。（2分）

（3）国家立法（2分）

（4）同意第一种观点：以工代赈、发放失业教济金、实行紧急救助等措施都是在危机发生紧急状态下采取的临时性措施。（4分）

//同意第二种观点：先后颁布了一系列法令，推行养老金制度和失业保险制度等都是旨维护资产阶级民主制的长期性制度建设。
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